



2022年9月26日 星期一
农历壬寅年九月初一 第11915号 今日八版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

深耕“试验田” 打造“新高地”

——上海持续推进教育对外开放工作纪实

本报记者 仲立新 任朝霞

教育这十年 地方经验

教育对外开放是教育现代化的鲜明特征和重要推动力。

连续参加国际学生评估项目(PISA)和教师教学国际调查(TALIS)，实施中英教学教师交流项目，开办第一所中美合作、独立法人的研究型大学，依托职业院校自身办学传统在境外建设“毕昇工坊”，获评“联合国教科文组织学习型城市”，创设联合国教科文组织教师教育中心，引驻国际戏剧协会总部……10年来，上海持续推进教育对外开放走深落实，各级各类教育不断拓展国际交流新局面，参与全球教育治理不断深化，高水平教育对外开放为发展中国特色世界一流城市教育提供助力。

“党的十八大以来，上海深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，全面落实习近平总书记关于教育对外开放的重要指示批示，着眼服务国家

外交大局、服务教育强国建设、服务区域发展需要，以扩大教育对外开放推动改革、驱动创新、带动发展，发挥了全国教育改革‘试验田’作用，推动了教育发展水平迈上新台阶，已总体达成《中国教育现代化2035》确定的教育事业发展和人力资源开发主要指标，教育服务力、贡献力和国际影响力显著提升。”在9月20日教育部召开的“教育这十年”“1+1”系列第13场新闻发布会上，上海市教委主任王平说。

服务重大需求，教育“朋友圈”更大了

2021年12月3日，中共中央总书记、国家主席习近平在北京同老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦通过视频连线共同出席中老铁路通车仪式。习近平在致辞中强调，几天前，我收到几位曾在中国上海学习铁路专业的老挝留学生写来的联名信。他们一致表示，要把在中国学到的本领贡献给中老铁路的运营和发展，我对此感到非常高兴。中老友谊的未来

在青年，互联互通的根基在心心相通。中方愿为中老友谊之路培育更多栋梁之才。

写这封联名信的学生，是已从上海应用技术大学学成回国的首届9名老挝留学生。2018年，上海应用技术大学与老挝苏发努冯大学启动“一带一路”倡议下的国际教育合作，首批9名学生来到上海接受本科教育，成为中国为老挝培养的首批本土化铁路专业人员。如今，他们已经学成回国，成为中老铁路通车后的第一批工程技术人员，肩负着把中老铁路运营好、维护好的重任。

近年来，上海主动服务国家重大需求，扩大招收“一带一路”沿线国家国际学生规模，鼓励高校与沿线国家实施“小而美”合作办学项目。2019年起，上海高校学历留学生占在沪高校留学生总规模比例超过50%，学历生中68%来自74个“一带一路”共建国家，还资助开展了20多个沿线国家高级研修班和青年留学上海项目，举办“一带一路”教育论坛、“中国上海教育展”等品牌活动，

探索教育合作交流新模式。

依托自贸区建设，上海不断深化教育服务业开放，合理布局扩大外籍人员子女学校办学规模，强化在沪国际学生融合教育，围绕建设“亚洲最受欢迎留学目的地城市之一和富有活力和吸引力的国际教育交流中心城市”，推动上海成为全球人才向往之地。

目前，上海全市在读国际学生近8万人，已构建起国际学生招生入学、预科教育、英语授课和社会服务支撑体系，建立了国际学生中国文化和实践基地。

阿尔巴尼亚籍女孩陆海燕今年刚刚从上海市甘泉外国语中学毕业，进入上海交通大学读大一，她的汉语相当流利，还会英语和韩语。

据甘泉外国语中学常务副校长杨云介绍，该校开设有英、日、德、法、西语的第一外语课程和韩、泰、俄语的第二外语课程。全校学生100%学习双外语、100%参与国际交流、100%参加跨文化专题学习。(下转第二版)

喜迎二十大

党的二十大即将召开，甘肃省教育系统正以旺盛的热情与干劲，全力推进教育民生实事项目落地落地。

“太贴心、太温暖了，还配套了床、桌椅等家具，感谢党和政府对我们乡村教师的关怀。我一定要安心下来，为乡村教育贡献微薄之力。”今年教师节，对于甘肃省天水市张家川县大阳镇中心小学教师闫喜峰来说可谓意义非凡。当天，他搬进了期待已久的教师周转宿舍，有了新“家”。

乔迁之喜让闫喜峰高兴得好几晚没睡着觉，这也是甘肃省实施教育民生实事项目的一个缩影。2022年，甘肃省委、省政府将全省中小学“宿舍舍扩食堂增学位改厕所”项目列为当年省政府民生实事项目。甘肃省教育厅不断强化顶层设计、加强谋划部署，全力推进教育民生实事项目落地见效，有效解决了“急难愁盼”问题，暖了广大师生的心。

截至目前，甘肃实施的29个教师周转宿舍项目(925套)中，28个项目已主体完工；全省605个农村中小学食堂建设项目，已全部建成并达到投入使用条件；全省24个城区中小学增学位项目已全部完工，新增学位25722个；全省261个新建、改扩建厕所项目，已全部建成并达到投入使用条件。

保证师生舌尖上的安全也是最大的民生。走进天水市清水县白沙农业中学，一栋崭新的两层食堂映入眼帘。来到就餐大厅，落地式的观景窗格外明净，新餐桌摆放有序，操作间里储藏间、盥洗间、消毒间、更衣间功能分明。“以前到餐厅吃饭要花费近一个小时，现在只需要20分钟就足够了，饭菜质量也比以前好多了。”该校九年级(3)班学生马小丽说起新食堂眼含笑意。

近年来，随着生育政策调整和城镇化进程不断推进，人民群众对学位的需求日益增长，甘肃各地将城镇增补学位纳入民生实事项目，科学有序谋划新建学校。

今年秋季开学，定西市幼儿园新城分园、安定区实验幼儿园、关川中学和关川小学全部投入使用并迎来首批新生，一下子新增1440个学前教育学位和3000个义务教育学位。“一批中小学、幼儿园正在建设当中，预计明年全市城区将增加学位1.2万个。”定西市教育局局长李安花说。

“教育民生实事项目聚焦当前义务教育最薄弱环节和人民群众‘急难愁盼’问题，是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举措。”甘肃省教育厅一级巡视员时宇宁表示，下一步，要持续抓好在建项目的推进，确保教育民生实事项目高质量完成，以实际行动把打基础、利长远的民生实事办实办好，迎接党的二十大胜利召开。

「关键小事」温暖万千师生

本报记者 尹晓军 通讯员 闫锁田 刘晟

甘肃全力推进教育民生实事项目落地见效

民办高校党建质量 积分制管理提升云南

同时为民办高校党委与举办方进行考核

本报讯(特约通讯员 杨云慧)党建积分制管理推行以来，云南民办高校党建工作质量逐年提升。仅2021年，21所民办高校党委就投入党建思政经费2366万元。与2019年相比，新建党员活动室75个，培训党员3万余人次，新增专职组织员56名、专职思政教师378名、专职辅导员229名。

党的十九大以来，云南进一步加强了民办高校党建工作，先后出台加强民办高校党建工作的实施意见、民办高校党建重点任务分工、《云南省民办高校党委书记(督导专员)选派管理办法(试行)》等，向21所民办高校全覆盖选派编制内党委书记，并于2020年推行民办高校党建工作积分制管理。

云南省委教育工委负责同志介绍，推行民办高校党建工作积分制管理，同时对民办高校党委与举办方进行考核，突出考核民办高校党委抓党建的主责主业，聚焦坚持和加强党的全面领导；突出考核举办方抓党建的法定义务，加大对举办方对党建工作人财物保障的考核力度。

考核体系紧紧围绕中央、省委关于加强民办高校党建工作系列文件设置指标，从“加强基层党建”“加强和改进思想政治工作”“工作保障”三大方面，明确16个细项，并具体化为88条内容，将党建、思政、意识形态、学生管理等工作有机融入。考核内容设定为可量化、可测评的指标，考评指标设定满100分，其中学校党委60分、举办方40分，并结合年度重点工作任务对相关指标内容进行动态管理。

(下转第二版)



7月4日，“无声咖啡师”公益培训项目学员、听障咖啡师王茹(右)和听障咖啡师李莎通过手语交流。每年9月的第四个周日是国际聋人日。在陕西省城市经济学校，新一期主要面向听力残疾人的“无声咖啡师”公益培训正在进行，这将为他们日后在这一领域的创业与就业铺平道路。新华社记者 李一博 摄

这十年，那些非凡的教育事

“双减”重构儿童学校生活

亲历者：清华大学附属小学校长龚桂梅

【关键词】

“双减”

一次，在我和清华附小六年级的同学们举行的“午餐有约”会上，燕高同学向我表达了他的困惑：他非常喜欢冰球，每天练习冰球很辛苦，早上5点要起床训练，而晚上做作业又要到很晚才能休息。进入初中后，面对更大的学业压力，如何兼顾冰球这项心爱的运动？这样的问题在学生中有普遍性，有人想学网球、有人喜欢弹钢琴、有人喜欢编程……

多年前，清华附小就开展了“1+X课程”探索，在优质落实国家课程“1”的基础上，优化整合校本“X课程”。每天下午3点半后，学校开展课后服务，开设多达70余门儿童个性选修“X课程”，学生可根据自己的兴趣爱好选修，实现个性化发展和全面发展。所以，我告诉燕高同学：兴趣

和学业两个都不能丢，学习要张弛有度。

国家出台“双减”政策具有极为深远的意义。“双减”减去了机械性的作业和过多课外班所侵占的孩子们实践活动和培养兴趣的时间，让教育回归学校，是守好学校主阵地的最好契机。我们应摒弃什么、坚守什么、改进什么？这是我们研究落实“双减”政策进入第二阶段的逻辑前提。

当大家在讨论“减什么”与“增什么”或“提什么”时，我想到的是教育本质属性与本体价值，那就是让教育回归到自然的生活状态，点燃学生热爱生活和自然的热情，唤醒学生的好奇心。

“双减”政策实施后，清华附小把“重构一日学校生活”作为推动教育教学改革的核心。一是重构儿童一日学校生活：由简单的时间与内容排列向深度的内涵设计转变，分启程、知行、修远3个学段制定育人目标。(下转第二版)

2021年7月24日

中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》

2021年7月30日

教育部办公厅发布《关于进一步明确义务教育阶段校外培训学科类和非学科类范围的通知》

2021年11月

教育部印发《义务教育阶段校外培训项目分类鉴别指南》

奋斗者正青春

用镜头讲好中国故事

——记安徽师范大学学生郭昊

本报记者 王志鹏 通讯员 陈玥羽 田超

近日，安徽师范大学2020级网络与新媒体专业学生郭昊亮相中央电视台《文化十分》栏目，他用自己一系列航拍作品记录和展现了家乡之美，获得好评。

从被人民日报国际官方账号转载的“宏村清晨”，到全网累计浏览量超6亿次的“青绿山水”，郭昊的短视频作品频频在网上刷屏。对此，郭昊表示：“这并不是幸运所致，而是我的‘蓄谋已久’。”

从高中看《航拍中国》节目开始，郭昊就想换个角度看世界。高考之后，在父母的支持下，他拥有了自己的第一台无人机航拍器。进入大学后，凭借着对航拍的热爱，他自学航拍技术、研究成像技巧、精雕细琢每一个航拍细节。他加入校大学生记者团，积极请教摄影专业老师，在各大文体活动现场奔忙，在一次次航拍实践中提升自己的拍摄技术。课余时间，他还跑遍了芜湖的大街小巷，俯瞰记录了这个城市的美好。2022年，郭昊开始正式运营自己的抖音账号。

他发布的第一条介绍江城芜湖的短视频就收获了十几万次的播放量，“从这条视频开始，我意识到，用镜头去展现美景和文化，是一件非常有意义的事情”。

“捕捉到美的画面需要一些运气，我愿意多花时间，提高遇到美的概率。”2022年暑假，郭昊参加了学校组

织的赴黄山“调研县县非遗 弘扬徽派文化”暑期社会实践活动。由于航拍对拍摄的时间、机位的角度和构图都有很特殊的要求，为了拍摄出心中江南水乡的模样，郭昊花了3天时间阅读宏村历史发展与变迁的书籍，走访宏村原住民了解风土人情，又花了5天时间在宏村的不同方位观察取景。无人机拍摄了10多次都没达到理想效果，7月10日清晨，郭昊在离开宏村前进行了最后一次拍摄，终于拍出了他最想要的画面。阳光透过晨雾洒在古风古韵的徽派建筑上，山川河流伴着青葱绿树簇拥着宁静的古村，这独属于中国的江南之美在国际平台上引发了广泛关注，一周内全网累计播放量突破3亿次。

“宏村视频爆火后，我就一直想拍摄六安汤池镇的美景，让更多的人看到家乡的美。”暑假期间，郭昊爬了大大小小十几座山。郭昊的执着与努力，将愿望变成了现实，在一场大雨后的第3天，他的无人机捕捉到了那令人震撼的画面，云雾缭绕，山势绵亘，一幅青绿山水的“千里江山图”徐徐展开。作品高居抖音热榜第三位长达12小时，郭昊的家乡火了。

“无论你是谁，无论你在哪里，心中都要对自己的国家有着深刻的文化自信。”郭昊称，用专业所学讲好中国故事，用镜头画面唤起更多人的文化自信，是对自己的期望与要求。

地方高校卓越工程师教育何以卓越

详见第五版